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У статті йдеться про здоров’я населення як родовий об’єкт злочи9
нів, пов’язаних з незаконним обігом наркотичних засобів, психотроп9
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Зважаючи на високий рівень в країні наркоманії та пиширеність незаконного
обігу наркотичних засобів, проблема боротьби з ними залишається однією з найак9
туальніших. На кожні 10 тис. населення в середньому 21 особа незаконно вживає
наркотичні засоби та психотропні речовини. Значно підвищився рівень розповсю9
дження і вживання наркотиків серед молоді. Зростання рівня наркотизації в сус9
пільстві призводить до збільшення злочинності на грунті наркоманії. Постійно
потребують збільшення витрати у сфері охорони здоров’я, пов’язані з лікуванням
осіб, хворих на наркоманію. Наркоманія сприяє росповсюдженю ВІЛ9інфекції, є
одним з основних шляхів передачі віруса. За даними міжнародної статистики, все
коло захворювань, пов’язаних з наркоманією, дає приблизно 10 % усіх смертей і
20 % усіх госпіталізацій. Наркотизм перетворився у “супертранснаціональну”
проблему ХХІ століття.

У науці українського кримінального права найбільш визнаною є точка зору,
згідно з якою об’єктом будь9якого злочину є суспільні відносини, що охороняють9
ся кримінальним законом. Ця думка стосується всієї науки українського криміна9
льного права і знайшла певне відображення в законодавстві України. З багатьох
нормативно9правових актів випливає, що саме суспільні відносини потребують
кримінально9правової охорони. Наприклад, у преамбулі Закону від 15 лютого 1995
р. “Про обіг в Україні наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів і
прекурсорів” зазначено, що цей Закон регулює суспільні відносини у сфері обігу
даних засобів і речовин [1]. Так само Основи законодавства України про охорону
здоров’я від 19 листопада 1992 р. визначають засади охорони здоров’я населення і
“регулюють суспільні відносини у цій галузі …”. І коли зазначені суспільні відно9
сини будуть взяті під охорону кримінальним правом, вони можуть виступати об’9
єктом злочинних посягань.

Таким чином, об’єктом злочину є ті суспільні відносини, на які посягає злочин,
завдаючи їм певної шкоди, і які поставлені під охорону закону про кримінальну
відповідальність [2, 90].

У теорії кримінального права прийнято класифікувати об’єкти кримінально9
правової охорони. Найпоширенішою у науці кримінального права є триступене*
ва класифікація об’єктів на загальний, родовий (груповий) і безпосередній
[2, 97].

Відповідно до ст. 49 Конституції України кожний має право на охорону здоро9
в’я. Здоров’я населення як правоохоронюваний об’єкт неодноразово згадується в
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Конституції України (наприклад, стст. 34937,39). Об’єктивно здоров’я представляє
собою реальну передумову для задоволення індивідуальних, колективних та суспі9
льних матеріальних і духовних потреб людей, являє собою соціальну цінність. Все9
світня організація охорони здоров’я визначає здоров’я як стан повного фізичного,
психічного та соціального благополуччя, а не тільки як відсутність хвороб та фізи9
чних недоліків. Це медичне визначення здоров’я населення. Соціологи вважають
народне здоров’я однією з головних основ народного і державного добробуту, що
характеризується комплексом соціально9економічних та природних факторів, та9
ких як праця, побут, виховання, психоемоціональні умови діяльності людей. Здоро9
в’я населення як соціальне явище — це стан життєдіяльності, який забезпечує
необхідні умови для виконаня біологічних та суспільно9трудових функцій, і являє
собою комплексну характеристику [3, 38].

Родовий об’єкт. З урахуванням цих загальних положень спробуємо розгля*
нути поняття та ознаки родового об’єкта цієї групи злочинів. До початку 70 –х
років ХХ століття визначення родового об’єкта злочинів проти народного здоро9
в’я в юридичній літературі практично не наводилось. Ряд юристів писали, що
злочинами проти здоров’я населення визнаються діяння, які порушують установле9
ні правила охорони народного здоров’я і боротьби з хворобами [4, 306].

Наведене визначення злочинів проти народного здоров’я містить певні обриси
суспільних відносин, на які посягають ці злочини, але не розкриває їх родового
об’єкта. Вперше спробував це зробити В. М. Смітієнко. Розглядаючи народне
здоров’я як об’єкт злочину, він зазначав, що здоров’я населення — це врегульована
нормами права і моралі єдина і цілісна система соціалістичних відносин, яка ство9
рює основу для збільшення тривалості його активного життя та її відтворення у
суспільстві, оптимальних умов суспільно корисної праці та відпочинку, повноцінно9
го буття і благополуччя, сприяє більш повному задоволенню матеріальних та духо9
вних потреб усіх членів суспільства, є умовою їх подальшого гармонійного розви9
тку і прогресу суспільства [5, 44]. Наведене визначення Смітієнком В. М. поняття
здоров’я населення є всеохоплюючим, дуже загальним, тому що він запропонував,
на нашу думку, дефініцію здоров’я населення в площині скоріше соціального, а не
правового явища. А оскільки криміналістів цікавить лише певна сфера народного
здоров’я, та його частина, яка охороняється засобами кримінального права, ряд вче9
них вважає, що не можна погодитись з тим, що об’єктом злочинів проти здоров’я
населення є уся “врегульована нормами … права…система соціальних відно9
син…”[6, 30]. З цього визначення потрібно “забрати” ідеологічні поняття, на які, як
тепер усім зрозуміло, недоречно посилатись.

Н. А. Мірошниченко, визначила здоров’я населення як “сукупність однорідних
суспільних відносин, які забезпечують гармонійний розвиток особи шляхом дотри9
мання визначених правил охорони здоров’я, спрямованих на охорону невизначеного
кола осіб при наданні і отриманні безкоштовної кваліфіцированої медичної допомо9
ги, при використанні сильнодіючих, отруйних і наркотичних засобів у медичних і
наукових цілях” [3, 39]. Поділяючи її визначення, І. Никифорчин модернізував ви9
значення цього родового об’єкта. На його погляд, здоров’я населення — це “складне
комплексне явище, що становить сукупність одонрідних суспільних відносин, які за9
безпечують охорону здоров’я невизначеного кола осіб при наданні і отриманні ме9
дичної допомоги або використанні сильнодіючих і отруйних речовин чи наркотич9
них засобів в медичних і наукових цілях” [6, 31]. О. В. Козаченко вважає, що під
народним здоров’ям слід розуміти можливість кожного члена суспільства і окремих
соціальних організмів мати максимальний рівень життєдіяльності [7, 11].

У спеціальній літературі окремі науковці наголошують, що народне здоров’я —
це не біофізіологічний чи психологічний стан населення, а “суспільні відносини, що
регулюються відповідними правилами та забезпечують сприятливі умови для нор9
мального функціонування і життєдіяльності людського організму” [8, 64].
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Це визначення поняття “народне здоров’я”, на думку професора А. А. Музики,
загалом правильне, але стосовно сфери обігу наркотичних засобів потребує де9
якої конкретизації в тому плані, що умовами нормального функціонування і жит9
тєдіяльності організму людини є забезпечена суспільством і охоронювана держа9
вою можливість перебувати в живому стані, відчувати радість живого, здорового
буття. Ця можливість окремої особи як члена певної людської спільноти і населен9
ня взагалі і є головним, глибинним змістом поняття “здоров’я населення”. Саме це
здоров’я охороняється кримінальним законом. Така можливість відповідного інте9
ресам суспільства стану життєдіяльності людей є головним у змісті здоров’я на9
селення як об’єкта злочинних посягань [6, 32].

На підставі викладеного можна підтримати висновок, що родовим об’єктом
злочинів, пов’язаних з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних
речовин і прекурсорів, є суспільні відносини, що забезпечують невизначеному
колу осіб можливість і сприятливі умови перебувати у живому стані, корис*
туватися благами життя, радісного і здорового буття [6, 33].

Визначення родового об’єкта злочинів надає можливість відрізняти одну
групу злочинів від інших, правильно застосувати загальну чи спеціальну нор*
ми, які можуть знаходитись у різних розділах Кримінальних законів. Так, зло9
чини проти народного здоров’я, пов’язані з незаконними діями з наркотичними
засобами, слід відрізняти від злочинів проти здоров’я, родовим об’єктом яких є
особа (Розділ ІІ Кримінального кодексу України, далі КК) [13], а безпосереднім —
здоров’я конкретної людини, якій завдається шкода.

Безпосередній об’єкт. Його різновиди. У кримінально9правові літературі
немає єдиного погляду на безпосередній об’єкт злочинів, пов’язаних з наркотични9
ми засобами. А. М. Вронский вважає, що безпосереднім об’єктом незаконного
виготовлення і розповсюдження наркотичних засобів є здоров’я і життя людей, їх
активна суспільна і трудова діяльність [9, 49]. Але таке твердження є дискусійним,
бо життя і здоров’я — це основні безпосередні об’єкти злочинів проти особи.
Основний безпосередній об’єкт розглядуваних злочинів повинен бути складо*
вою частиною родового об’єкта — народного здоров’я. Інші автори вважають
безпосереднім об’єктом даної групи злочинів здоров’я населення і громадську
безпеку. З цією точкою зору важко погодитись, оскільки тут змішуються родовий і
безпосередній об’єкти аналізованої групи злочинів і посягань на громадську без9
пеку [3, 41].

Деякі дослідники називають здоров’я населення безпосереднім об’єктом зазна9
чених злочинів. Однак наслідком цього є ототожнення родового і безпосереднього
об’єктів, що не можна визнати правильним. Безпосередній об’єкт розглядуваних
злочинів є складовою частиною їх родового об’єкта, однак він не збігається з
останнім, а співвідноситься з ним як частина й ціле. Безпосередній об’єкт
конкретизує ті суспільні відносини, яким завдається шкода вчиненням певного
злочину. Він вказує на відмінність даного посягання при порівнянні його з будь9
яким іншим злочином [6, 40].

У зв’язку з цим, розглянемо більш детально безпосередні об’єкти злочинів у
сфері обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів і прекурсорів.
Основним безпосереднім об’єктом злочину, передбаченого ст. 305 КК є суспі9
льні відносини, які мають своїм змістом встановлений порядок законного перемі9
щення наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів
через митний кордон України, а також охорона таким шляхом здоров’я населення.
Додатковим безпосереднім об’єктом може бути державна монополія у сфері
експортно9імпортних операцій з наркотичними засобами, психотропними речови9
нами і прекурсорами.

Основним безпосереднім об’єктом злочину, пердбаченого ст. 306 КК, є суспіль9
ні відносини, які забезпечують встановлений з метою протидії залученню в еко9
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номіку “брудних” коштів та виконання Україною взятих на себе міжнародно9пра9
вових зобов’язань порядок здійснення підприємницької та іншої господарської дія9
льності. Додатковим безпосереднім об’єктом можуть виступати інтереси право9
суддя, нормальне функціонування фінансово9кредитної системи, право власності.
Якщо кошти і майно використовуються з метою продовження незаконного обігу
наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів чи прекурсорів, об’єктом
злочину є також здоров’я конкретних осіб.

Основним безпосереднім об’єктом злочинів, передбачених стст. 307, 3099311, 320
КК, є суспільні відносини, які забезпечують встановлений порядок обігу наркотич9
них засобів, психотропних речовин і прекурсорів, під яким розуміються види діяль9
ності, пов’язані з: культивуванням рослин, що містять наркотичні речовини; вироб9
ництвом, виготовленням, зберіганням, розподілом, перевезенням, пересиланням, при9
дбанням, реалізацією, відпуском, ввезенням на територію України, вивезенням з те9
риторії України, використанням, знищенням наркотичних засобів, психотропних ре9
човин і прекурсорів, включених до Переліку, що дозволяються та контролюються
згідно з чинним законодавством. Обіг наркотичних засобів і речовин на території
України дозволяється лише з метою застосування у медичній практиці або для нау9
ково9дослідної роботи, експертної чи оперативно9розшукової діяльності, або з навча9
льною метою в порядку, встановленому законодавством. Додатково*факультати*
вним безпосереднім об’єктом злочину, наприклад, передбаченого ст. 307 КК, є здо9
ров’є споживачів наркотичних засобів та психотропних речовин, якому, в деяких
випадках може бути завдана шкода. В диспозиції цієї статті вказано, що виробницт9
во, виготовлення, придбання, зберігання, перевезення, пересилання здійснюються з
метою збуту, тобто існує коло осіб, здоров’я яких поставлено під загрозу заподіяння
шкоди. Оскільки перелічені у ст. 309 КК діяння найчастіше вчиняють особи, які самі
вживають наркотичні засоби, то додатково9факультативним безпосереднім об’єк9
том цього злочину також може бути здоров’я споживачів цих засобів [10, 7; 53].

Основним безпосереднім об’єктом злочину, передбаченого ст. 320 КК, є суспі9
льні відносини, які забезпечують установлений порядок законного обігу наркотич9
них засобів, психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів. Здоров’я осіб,
яким відпускаються вказані речовини з порушенням встановлених правил, може
виступати в цьому злочині лише в якості безпосереднього додатково9факультати9
вного об’єкта.

Основним безпосереднім об’єктом злочину, передбаченого ст. 310 КК, є суспі9
льні відносини, які забезпечують безпеку здоров’я населення, а також встановле9
ний з метою забезпечення охорони здоров’я порядок культивування снотворного
маку чи конопель. Додатковим9факультативним безпосереднім об’єктом в де9
яких випадках може виступати громадська безпека, державна монополія на культи9
вування наркотиковмісних рослин.

Основним безпосереднім об’єктом злочинів, передбачених стст. 308, 312, 313
КК є суспільні відносини, які забезпечують встановлений з метою захисту здоро9
в’я населення порядок обігу наркотичних засобів, психотропних речовин їх анало9
гів, прекурсорів та обладнання, призначеного для виготовлення наркотичних засо9
бів, психотропних речовин або їх аналогів. Додатковим факультативним об’єктом
цих злочинів можуть виступати життя і здоров’я особи, відносини власності.

Суспільні відносини, які забезпечують порядок видачі та використання докуме9
нтів на отримання наркотичних засобів, психотропних речовин або прекурсорів
(наприклад, ст. 318 КК) та порядок видачі рецептів на право придбання наркотич9
них засобів або психотропних речовин (наприклад, ст. 319 КК), є основними без9
посередніми об’єктами злочинів, передбачених стст. 318, 319 КК України. Додатко9
вим об’єктом цих злочинів можуть виступати інтереси служб і відомст у тій
галузі, де працює суб’єкт (наприклад, медицина, фармацевтика) [11, 654].

Основним безпосереднім об’єктом злочину, передбаченого ст. 314 КК, є суспі9
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льні відносини, які забезпечують безпеку здоров’я населення, порядок введення
медичними працівниками наркотичних чи психотропних лікарських засобів в ор9
ганізм людини без її згоди. Додатковим обов’язковим безпосереднім об’єктом
виступають суспільні відносини, що мають своїм змістом охорону здоров’я чи
життя конкретної особи. Основним безпосереднім об’єктом злочину, передбаче9
ного ст. 315 КК, є суспільні відносини, що забезпечують безпеку здоров’я населен9
ня, охорону здоров’я, що усувають немедичне споживання наркотичних засобів,
психотропних речовин і їх аналогів, як фактор поширення наркоманії чи токсико9
манії. Додатковим безпосереднім об’єктом виступає здоров’я конкретної особи,
яку схиляють до вживання вказаних засобів та речовин.

Основним безпосереднім об’єктом незаконного публічного вживання наркоти9
чних засобів (ст. 316 КК) та організації або утримання місць для незаконного
вживання чи виготовлення наркотичних засобів (ст. 317 КК), є суспільні відноси9
ни, які забезпечують безпеку здоров’я населення та забезпечують здоровий спосіб
життя населення. Додатковими об’єктами злочину, передбаченого ст. 316 КК, ви9
ступають громадська безпека, громадський порядок в частині, що забезпечують
нормальний фізичний і моральний розвиток людини.

Отже, аналізуючи родовий та безпосередній об’єкти цих злочинів, необхідно, на
нашу думку, розглянути питання про можливість запропонувати видовий об’єкт
цих злочинів. Під видовим об’єктом злочинів М. Й. Коржанський [12, 1629163]
розуміє охоронювані кримінільним законом суспільні відносини одного виду, на
які посягають злочини окремого виду. Оскільки стаття КК передбачає не конкрет9
ний злочин, а його вид, то пропонуємо визнати об’єктом цього вида злочинів не
безпосередній, а видовий об’єкт, тобто об’єкт окремого виду. Стосовно до розгляду9
ваних злочинів, це може бути група суспільних відносин одного виду, яка ширше за
безпосередній об’єкт і вужча за груповий об’єкт, на яку посягають злочини одного
даного виду (наприклад, пов’язані з незаконним обігом, заволодінням або вживан9
ням наркотиків). Безпосередній об’єкт можна вважати лише частковим випадком
прояву буття окремого виду суспільних відносин.

Згідно з такою систематизацією, можливо встановити наступні групи таких
злочинів:

1) злочини, пов’язані з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних
речовин, їх аналогів і прекурсорів та наркотоковмісних рослин (наприклад, ст ст.
3059307, 3099311, 320 КК);

2) злочини, пов’язані з незаконним заволодінням наркотичними засобами, а
також обладнанням, призначеним для їх виготовлення (наприклад, ст ст. 308, 312,
313, 318, 319 КК);

3) злочини, пов’язані з незаконним вживанням наркотичних засобів (напри9
клад, ст ст. 3149317КК).
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ОБЪЕКТ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С НЕЗАКОННЫМ
ОБОРОТОМ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ

РЕЗЮМЕ

Предлагается выделить видовой объкет преступлений, связанных с
незаконным оборотом наркотических средств, в зависимости от кото9
рого выделить следующие группы преступлений: 1) преступления,
связанные с незаконным оборотом наркотических средств, психотроп9
ных веществ, их аналогов, прекурсоров и наркотокосодержащих расте9
ний; 2) преступления, связанные с незаконным завладением наркоти9
ческими средствами, а также оборудованием, предназначенным для их
изготовления; 3) преступления, связанные с незаконным употребле9
нием наркотических средств.

Ключевые слова: родовой объект преступления, непосредствен9
ный объект преступления, здоровье населения, незаконный оборот на9
ркотиков.
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